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FOLYADEKOK ES GAZOK

Bizonyos testek rendkiviil kdénnyen alakithatok. @

Probald ujjaid kozé szorftva megvaltoztatni az alakjat
egy darab krétanak, az edényben levé viznek vagy
az osztalyban talalhat6 levegének! @ Meg tudod-e
tartani az ujjaid kozott a vizet? Hat a levegdit?

A folyadékok és gazok az Gkettartaimazéedény
alakjat felvevé,nagyon kénnyenalakithaté
anyagok. Fluidumoknak is nevezziik Sket.

A viz szobahémérsékleten cseppfolyds halmazallapotu,
a levegé gaz halmazallapotu - légnemdi. A viz folyadék,
a leveg6 gaz.

A folyadékok és gazok fluidumok.

g’ Sorolj fel cseppfolyds halmazallapoti anyagokat!
@ Cseppfolyés-e a szurok?
1927-ben egy érdekes kisérletet kezdtek el, amely még
napjainkban is (tébb mint 70 év utan) folyamatban van. @
Elzart alju Gvegtélcsérbe szurkot ontottek, és harom évig
hagytak, hogy iilepedjen. 1930-ban kidugtak a tolcseér aljat.
Nyolc év alatt egyetlen szurokcsepp keletkezett, ez 1938
decemberében cseppent le. Az Ujabb szurokcseppek 8-9
éves id6kozonként jelentek meg. @ A nyolcadik csepp
szurok 1997-ben cseppent le. Azéta alakul a kilencedik
csepp, amely varhatéan 2005-ben fog lecseppenni! A szurok
nagyon viszkozus folyadék (nagy a belsé surlédasa), nagyon
lassan, sajat stlya hatasara allandéan valtoztatja alakjat.
Tomj gyurmat egyszer hasznalatos, td nélkiili
fecskendébe. Nyomd erésen a fecskends dugattyajat.
8 Sikeriil-e kinyomni a gyurmat a fecskendd keskeny
nyilasan?
3 Csak ha nagyon-nagyon erésen nyomod a gyurmat, akkor
kényszeritheted alakvaltozasra, igy sikertl kinyomnod a
keskeny nyilason. A gyurma nagyon viszkézus, sir(in folyos
anyag.
A dugattyjatol fogva meritsd a fecskendét meleg
vizzel telt poharba, és tartsd egy percig a vizben. (6
Egy perc maltan vedd ki, és nyomd meg a dugattyt!
Viltozott-e a gyurma viszkozitasa? Hogyan?
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Melegitéssel a gyurma viszkozitasa nagyon lecsdkkent.

@ Meért melegitik fel a szurkot hasznalat elétt tetGk
& javitasakor? @

Onts vizet egy tolcsérbe, amelynek az aljat az
ujjaddal befogtad! Vedd el az ujjad! & Mennyi

K id6 malva kezd kifolyni a viz a tolcsérbél? Milyen
a viz viszkozitasa kozonséges hémérsékleten a
szurokéhoz képest?

Miutan elveszed az ujjad, a viz azonnal kifolyik. A viz kozel
szazmilliardszor kisebb viszkozitast, mint a szurok
(20°C-on)!

Fujj fel egy 1éggombot! Szoritsd el a sz4jét, hogy a
levegs ne johessen ki bel6le! Tartsd a fiiled mellé

K a léggomb szajat, és lassan engedj a szoritason,
amig hallani fogod a kiaraml6 levegd hangjat! ®
Levonhatod-e azt a kovetkeztetést, hogy a
leveg6nek is van viszkozitasa?

A levegének, ahhoz hogy kijohessen a léggdémbbdl a kis
résen, nagyon meg kell valtoztatnia az alakjat. Ez az
alakvaltozas lassan megy végbe a levegd viszkozitasa
miatt.

Fajd fel kissé a léggombot! Hagyd a szdjat
szabadon! Mennyi id6 alatt aramlik bel&le ki a
levegd, ahhoz az id6hoz képest, amely alatt a viz
kidramlott a 4. kisérlet soran?

Hasonlo feltételek mellett, nagyjabol azonos forméju és
nagysagu léggdmbszaj és télcsérlyuk esetén, 40 a levegd
joval hamarabb kiaramlik. Mérések igazoltak, hogy a levegd
viszkozitasa 20 °C-on 6tvenszer kisebb, mint a vize. A
levegd a legkisebb nyildsokon is sokkal gyorsabban
kiaramlik, minta viz.

Hogyan ellenérizheted, hogy egy kerékparbelsé ki van-
e lyukadva? @) Elég-e az, ha figyelmesen megnézed
a belsé felliletét?

Nagyon nagy kiilénbség van a levegé és a viz, illetve a
gyurma és a szurok viszkozitdsa kozo6tt. Szoba-
hémérsékleten a levegd és a viz fluidumnak (gaz, illetve
cseppfolyds allapotunak), a gyurma és szurok szilard
halmazallapottnak tekinthetd. Melegités soran a gyurma
és a szurok tulajdonsagai egyre hasonlobbak lesznek a
folyékony anyagok tulajdonsagaihoz.
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Milyen a kréta? Szilard vagy cseppfolyés? Megfigyelted-
e a krétanak bizonyos ~cseppfolyésodasi hajlaméat, ha
evekig dobozban &lit?

A krétadarabok tébb év utan is megdrzik formajukat és
méreteiket. A kréta szilard test.

Zlzz finom porra egy krétat! @ Hasznald erre
\.., €8y kandl dombori felét. Ujjaid kozétt tudod-e
7 tartani a krétapor egész mennyiségét?

A krétaport alkoto apro részecskéket nem lehet
Osszeallo, egységes testként fogni. A krétapor
tulajdonsagai a cseppfolyos anyagokéhoz hasonlitanak.

Szaraz fecskendét tolts meg liszttel. Nyomd meg
a fecskendS dugattyGjat! Mi torténik a liszttel? @

Habar a lisztet apro szilard részecskék alkotjak, ezek
kénnyen elcstisznak egymason, és a lisztet alkot6 finom
por kénnyen athalad a fecskendd keskeny nyilasan, tehat
Jfolyik”. 3

A legkeményebb szilard test is porra zizva kénnyen
alakithaté, mivel az apro részecskék kénnyen valtoztatjak
helyzetiiket egymashoz képest: elcstsznak egymason.
Az acélpor éppen ugy kidnthets a poharbdl, mint egy
folyadék. @9 A homok a legkeményebb késziklabol
morzsolédik le, mégis atfolyik a homokora nagyon
keskeny nyilasan. @

Amikor az apr6 részecskék egymason elcstsznak,
kézottlk cstszast gatlo saricdasi erdk hatnak. Ezek a
bels6 surlodasi erék hatarozzak meg a folyekony por
WViszkozitasat”,

A porra zazott szilard testek folynak, kénnyen
valtoztatjak alakjukat.

= Vajon a folyadékokat és gazokat is apro részecskék
alkotjak, amelyek egymason elcsiuszva teszik
lehetévé, hogy a test véltoztassa alakjat?

A porra zGzott szilard testek hasonlé viselkedése,
valamint a folyadékok és gazok kozotti hasonldsag arra
enged kévetkeztetni, hogy a fluidumok is nagyon kis
részecskékbdl alinak. Ezeket a paranyi részecskéket
nem lathatjuk szabad szemel. A szilard testeket alkoto
paranyi részecskék hasonlitanak a sz6l6furtot alkotod
szemekre: egymashoz képest nem tudnak elmozdulni,
ha viszont a szemeket leszedjlik a firtrél, akkor
elgurulhatnak egymason, ~folyékonnya valnak”. 47
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